

# a voz do pobo



¡Proletarios de todos los países unídevos!

ORGAO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

—

ANO 2

Nº 11

30 de Xunio de 1970

—

Precio 5 pts

## FOLGA DOS TRABALLADORES DE "ASTANO"

Los trabajadores de Astano (unos 1.000) se lanzaron a la lucha de forma decidida. Todos estamos con ello encantados.

Como se sabe el personal de Astano está pendiente de que se discuta y aclare el nuevo Convenio Colectivo. Esto iba sucediendo a lo compadre. El Jurado por un lado y la Empresa por el otro y el personal de nada se enteraba. Sucedió que el viernes 19, en la hora de descanso y tomándose un «apetitivo» o bocadillo, como aquí se dice, un grupo de obreros se les dió por discutir acerca del Convenio. Una pregunta; ¿y del Convenio qué? Todo lo están guisando a espaldas nuestras y tal vez lo firmen y nosotros al margen de todo.

De unas palabras se pasó a otras hasta que uno dijo: Vamos ante la Dirección y que allí alguien, sea Jurado o Director, nos diga y nos informe de cómo van las negociaciones. Dicho y hecho, este grupo se pone en marcha arrastrando detrás de sí al resto del personal de la factoría concentrándose ante la Dirección y obligando con ello a que el Director José María González-Llanes y Caruncho les dirigiera la palabra. Este dijo que las negociaciones se estaban llevando a cabo; que les podía adelantar que la jornada intensiva se ampliaba a todo el año. Los obreros le hicieron un sin fin de preguntas y aclaraciones. El «Sr. Director» optó por eludir algunas, retirándose a su despacho. Pero, después, el paro duró este día el resto de la jornada.

Al día siguiente, sábado 20, con entrada a las siete de la mañana, la totalidad de la plantilla de Astano se plantó ante la Dirección para que el Jurado diera cuenta de su labor. Se hicieron asambleas, separadas, por talleres, y se acordó nombrar a tres obreros por cada taller, para discutir con los del Jurado las modalidades de Convenio. El paro duró toda la jornada que concluyó a las dos de la tarde.

Hay que decir que toda la plantilla de empleados ha participado en el plante, cosa digna de resaltar por cuanto los empleados siempre fueron en estas empresas los más remisos. Lo que más movió a que el personal de Astano hiciera este plante fué el que no se les informase sobre lo que se

estaba negociando a espaldas de ellos. Aquí hay que destacar la labor de un trabajador que supo captar esta sensibilidad y explicó con claridad, la forma en cómo se hacen los Convenios a escala de los Sindicatos Verticales, sirviendo los intereses de las Empresas e ignorando a los trabajadores como partes interesadas dentro de la productividad de la Empresa y de sus propias reivindicaciones.

Efectivamente, podemos decir que la lucha llevada a cabo por los de Peninsular ha abierto un amplio camino de experiencias y estímulos a otras empresas, que nadie podía ignorar. También es de reconocer que en nosotros está el saber orientar y analizar toda esta experiencia así como caminar y parar en el preciso momento, para que el triunfo sea definitivo y se alcancen los resultados que se nos han dado en Peninsular.

Ferrol, 21-VI-70  
CORRESPONSAL.

### Por novas loitas ¡POLA LIBERTADE!

#### DECLARACION DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

Paxenas 3-4

## ¡POLA AMNISTIA!

VELAIQUI UNHA PARTE DAS MIL CENTO TRECE FIRMAS DO DOCUMENTO QUE EN NOME DO POBO GALEGO FOI RECENTEMENTE DIRIXIDO AO MINISTRO DA XUSTICIA EN PETICION DE AMNISTIA.

González Casanova, catedrático.— C. Alonso del Real, catedrático.— Nicanor Acosta, sacerdote.— Rafael Pillado, obrero.— José Díaz, obrero.— María Saavedra, ama de casa.— X. Alonso Montero, catedrático.— Paz Andrade, economista.— Jesús Yañez, médico.— Antonio Gandoy, sacerdote.— Juan M. Castro, empleado.— Mario Lorenzo, obrero.— Gonzalo Porto, tornero.— Manuel Lorenzo, maestro nacional.— Isabel García, empleada.— Emilia Bega, empleada.— Encarnación Fuentes, ama de casa.— Manuel Fernández Andrade, obrero.— Manuel Rodríguez, obrero.— Belarmino González, obrero.— X. López Facal, ingeniero.— Manuel Blanco, poeta.— Manuel María, poeta.— José A. Vilas, sacerdote.— Dario X. Cabanas, poeta.— Antón Cora, dibujante.— Carlos Nuñez, dibujante.— Jaime Quesada, pintor.— Angel Guerreiro, estudiante.— Carlos Casares, licenciado y escritor.— Fernando Mon, escritor.— José L. Martínez, estudiante.— Faustino Suarez, estudiante.— Marisa Melón, estudiante.— Pilar López Facal, estudiante.— Angeles Montes, estudiante.— Xerardo Moscoso, estudiante.— Maruja Cobas, ama de casa.— Angela Santiago, ama de casa.— M. Corral, estudiante.— Higinio Leirós, obrero.— Juan M. Tizón, empleado.— Rufo, catedrático.— Juan

(Sigue en la pág. 5)

## MANIFESTACION DOS EMPREGADOS DO COMERCIO DA CRUÑA

Onte, día 26, os empregados do Comercio da Cruña levaron a cabo unha gran e unánime manifestación frente a Sindicatos e o Goberno Civil. O motivo da mesma foi apoiar a reivindicación, pola que xa fai tempo veñen loitando: Non traballar os sábados pola tarde. A pesares de seren atacados pola forza pública, os mentados empregados xuntaronse unha e outra vez, dando así proba de gran decisión e combatividade.

Felicítamolos por iso e eispresamoslle diste modo a nosa solidariedade. O camiño pra outer o que reclaman é seguirse mantendo firmes, vencellados na loita polos seus intereses.

CORRESPONSAL, CORUNA, 27-VI-70.

# APROVECHAR LAS OPORTUNIDADES DE LUCHA DE MASAS

Los tumbos de supervivencia que el franquismo viene dando últimamente, traen como resultado la aparición de multitud de grietas en la administración pública, además de lo que ocurre en los sindicatos, asociaciones legales, etc. Al propio tiempo, la intensidad de lucha a que el franquismo se ve sometido desde el movimiento obrero y democrático, permite una aceleración de la lucha de masas. Mas estas oportunidades no siempre son aprovechadas.

A medida que avanzamos hacia la democracia, la lucha tiene más amplio frente, son más complejos los planteamientos políticos, son necesarias una fluidez y agilidad de ataque en las organizaciones de masas que no siempre son captadas con la suficiente rapidez. Cuando como hoy los planteamientos tácticos y políticos **no tienen que partir solamente** de la dirección de un comité local, sino de las organizaciones de base, es necesario que todas las organizaciones actúen con **mayor autonomía política**.

En el caso concreto del Partido Comunista de Galicia, debemos considerar que hoy tenemos multitud de jóvenes cuadros, plenamente entregados a la labor de Partido y con posibilidad

des de tener en sus manos organizaciones poderosas y complejas, que sin embargo encuentran muchas veces el freno de comités de dirección que tienen a veces algo de esclerosis en los planteamientos; urge una labor de **promoción inmediata**, de una mayor atención a los camaradas que de verdad empujan la lucha.

**D**EBIDO a la falta de experiencia de lucha, algunos camaradas tienen a veces que imponer sus tesis a las organizaciones. Tesis que no son lo suficientemente audaces y fluidas como para aprovechar cien por cien un conflicto social determinado. Otros dirigentes laborales, hombres con experiencia y entregados a la lucha y aún viviendo directamente las características de los conflictos, todavía no ven clara la forma de «arrancar» con las masas. Esto se debe en la mayoría de nuestros casos a la tendencia mecánica de plantear de igual forma distintos problemas. Algunos de estos camaradas tienden a la inercia, se mueven alrededor de los problemas pero no acaban por entrarle de lleno.

¿Cómo ligarse más a las masas? Esa es la pregunta que diariamente se hacen centenares de comunistas en Galicia. ¿Cómo acelerar la escalada antifranquista? Esta pregunta nos consta que martillea duramente a nuestros camaradas. No se trata en la mayoría de los casos de trabajar más, sino de trabajar mejor, **de saber encontrar el método de trabajo** que lleve adelante e impulse la labor de masas. Se trata de **acertar con la táctica** a escala local, de fábricas, centros de estudio, etc.

**C**OMENCEMOS por analizar el rendimiento de nuestro propio grupo o célula o comité en un mes, por ejemplo. El número de reuniones, cantidad de propaganda distribuida, planteamientos políticos realizados, nuevos ingresos, cotizaciones... y veremos como muchas veces con menos reuniones y una mayor clarividencia política de nuestro trabajo, adelantaremos más terreno en la labor de masas. Otra pregunta que muchas organizaciones de partido deben de plantearse es si son, verdaderamente, **portavoces de los problemas** de los trabajadores, del pueblo. Es necesario ver también si se escucha a la base del partido, a la juventud (¡ese caudal de energía!). Sinceramente, a veces hay camaradas que asfixian su célula o comité, no dan autonomía a cada militante (sobre una orientación política concreta) para que éste pueda desarrollar con plena iniciativa lo que él cree positivo. Si camaradas de base pierden interés de lucha es sencillamente porque se aburren de aguantar **los mismos planteamientos** a su responsable político.

No se trata de animar a los camaradas, se trata de dotarlos del arma que los hará invulnerables: como aplicar el marxismo-leninismo a la reali-

dad; se trata de ayudarlos, de promocionarlos, de situar **a cada camarada en su lugar adecuado**. Aquí debemos mostrar toda nuestra audacia y flexibilidad creadora.

**T**ENEMOS que empezar por sensibilizar nosotros mismos, sobre todo los comités, de las auténticas necesidades del pueblo; de **lo que hace vibrar a miles y a centenares de miles de personas**. Tenemos que romper ese círculo vicioso de la rutina que en un partido revolucionario es pernicioso.

El Partido Comunista de Galicia, por con llevar en su lucha planteamientos revolucionarios con características nacionales propias, no puede permitirse el lujo de que determinadas organizaciones no se sitúen a la altura de las circunstancias del país. Hay que revisar y mejorar profundamente las formas de organización de determinadas localidades, pero sobre todo **HAY QUE CONVERTIR A CADA CAMARADA EN UN AUTENTICO REVOLUCIONARIO**. Es tarea difícil, pero lo conseguiremos.

IRIXO.

**AXUDA AO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA**

**50 pts**

**NUEVAS ENTREGAS PARA LA CAMPAÑA**

	pesetas
Zona número seis, comarca A	1.500
» » B	1.200
» » C	1.000
» » D	1.000
Total por este concepto	4.700
Zona número 2 (marzo, abril, mayo)	pesetas
Comarca 1	23.790
» 2	8.175
» A-Z	1.302
Juventud Pondal	150
Ponte	1.677
Castelao	225
«CHE»	346
Grupo Modesto, tercera entrega	3.775
Grupo Ave	4.345
Diversos	2.875
Total por este concepto	46.660



...«Lo que hace falta es reclutar a los jóvenes con más amplitud y audacia, con más audacia y amplitud, con más amplitud y siempre con más audacia sin tenerles miedo»... «El desenlace de la lucha lo decidirá la juventud: la estudiantil y, más aún, la obrera. Dejad a un lado todos los viejos hábitos de la inmovilidad, del respeto jerárquico, etc. Fundad a base de jóvenes **centenares** de círculos y estimuladles a que trabajen a más y mejor. Ampliad al triple el comité, dando entrada en él a jóvenes; cread cinco o diez subcomités; «cooptad» a toda persona honrada y enérgica. Conceded a cualquier subcomité el derecho a escribir y editar octavillas sin trámite burocrático alguno (no importa que se equivoquen; nosotros... les corregiremos «con cuidado».

Lenin, 11 de febrero de 1905, Obras Completas, T. 8, págs. 124-125.

# Por novas loitas ¡ POLA LIBERTADE !

En abril y mayo, en varios puntos de nuestra geografía, especialmente en Ferrol y Vigo, han tenido lugar diversas acciones obreras: Plantes, huelgas, asambleas, concentraciones, manifestaciones y comandos organizados por la juventud obrera y estudiantil. Recientemente han ido a la huelga los obreros y empleados de ASTANO y se han manifestado en la calle, masivamente los dependientes de comercio de la Coruña. En estas luchas destaca la de los trabajadores de la Peninsular Maderera que ha sido objeto de una gran movilización solidaria. Obreros, empleados, campesinos, artesanos, estudiantes intelectuales y profesionales, mujeres, modestos comerciantes e industriales, grupos de sacerdotes y de católicos seculares han participado en

## Acción dos labregos

En los últimos meses se han producido también acciones, de carácter diverso, en varias zonas del campo. En Meiras-Valdomiño (Coruña) contra la imposición gubernamental de una concentración parcelaria injusta; en la comarca de Villa de Cruces (Pontevedra) en asamblea pública se han denunciado las grades necesidades vecinales; en Castrelo de Miño (Orense) cientos de campesinos siguen resistiendo el intento de FENOSA de «asular» nuevas tierras. Pero la más importante de las acciones campesinas ha sido la *negativa de cerca diez mil campesinos orensanos a pagar la Seguridad Social Agraria y las reuniones, concentraciones y manifestaciones* que con ese motivo han tenido lugar.

## Loitan as mulleres

Miles de mujeres y de muchachas, que trabajan en fábricas y talleres, como las de Peninsular y las de la industria de confecciones de la Coruña, las de Pbsa, Pysbe y otras factorías, vienen demostrando últimamente tanto vigor y energía para la lucha como los hombres, sino más. Pero con las mujeres obreras se movilizan también, de uno u otro modo, las que no van a la fábrica.

En la última asamblea regional de Amas de Casa, celebrada en Santiago, la Asociación de Orense denunció muy justificadamente la sangría emigratoria que sufre Galicia, a causa esencialmente, de su atraso industrial, de su subdesarrollo y otros diversos aspectos en que se expresa el abandono en que el Estado

esa solidaridad promovida especialmente por Comisiones Obreras. La lucha reivindicativa de los trabajadores de la Peninsular se transformó así en el estimulante y epicentro de una movilización de significado político-social que no tiene precedentes en nuestra tierra bajo la dictadura.

El P.C. de Galicia saluda a los obreros y obreras de la Peninsular, actores directos de esa acción, que han dado ejemplo a la clase obrera de Galicia; a los que a su frente han sabido dirigirla tan enérgica e inteligentemente; a aquéllos de sus militantes cuya participación directa o indirecta la hizo posible, a todos los que individual o colectivamente se han solidarizado con ella.

En la negativa a pagar «O Novo Recibo», como en la elaboración de un documento dirigido al Ministro de Agricultura, firmado por centenares de campesinos respecto a la Seguridad Social Agraria, los impuestos, los precios de sus productos y otros problemas, ha desempeñado un papel esencial de orientación y dirección la Comisión Campesina provincial de Orense, recientemente creada.

Esas acciones, que merecen nuestro más caluroso saludo y apoyo, ponen de relieve cuán profundo es el descontento, el espíritu de rebeldía y las posibilidades de organización y de lucha entre las masas trabajadoras y explotadas de nuestro campo.

tiene a nuestra nacionalidad. No hace mucho aún, las mujeres del Ferrol han clamado contra la escandalosa subida de tarifas del suministro del agua, se han movilizadas ante las autoridades locales y recurrido a la prensa para hacer patente su protesta al respecto. Las mujeres de Vigo, en diversas ocasiones, se han encerrado en las iglesias para protestar contra la represión, policíaca o laboral, de que se ha hecho objeto a sus maridos. La Asociación de Mujeres Demócratas, creada en dicha ciudad, ha llamado recientemente a todas las mujeres gallegas a tomar conciencia de los múltiples problemas que les afectan como trabajadoras, como madres y como seres discriminados por la sociedad.

junto del movimiento estudiantil y democrático general gallego al propio tiempo que estrecha sus vínculos con el movimiento de intelectuales y profesionales a nivel de España.

## A situación económica. Queixas da industria e do comercio galegos

La política económica del Gobierno Matesa, y en especial las restricciones crediticias, han agravado extraordinariamente la situación económico-social de Galicia.

Esta afecta a empresas de la conserva, del calzado, del textil y otras ramas; al comercio y, sobre todo, a los trabajadores. Las quiebras, el cierre de varias fábricas últimamente, aumenta el paro obrero o incrementa la riada de la emigración.

La Cámara de Industria, Comercio y Navegación de Vigo, testimonia el descenso del nivel de vida de la población, declarando, al dar cuenta de una encuesta, que «las ventas han disminuido radicalmente en todos los sectores encuestados» y que «existe una baja capacidad de compra en poder de los demandantes». Lo nuevo no es que se registre ese panorama sombrío, sino la decisión de plantear al Gobierno, en un nuevo tono esa situación. Así lo ha hecho la citada Cámara de Vigo en escrito a Carrero Blanco, y, recientemente, «sin individualismos sino (con) la solidez de un cuerpo único y plenamente solidarizado, todas las Cámaras de Galicia, reunidas en La Coruña, ante el Ministro de Comercio, Fontana Codina, quien tuvo que escuchar que «Galicia tiene ucho que pedir, pero pide exigiendo...»

Los representantes de las mencionadas Cámaras presentaron, en suma, ante el Ministro, sus quejas y exigieron el cumplimiento de promesas que el Gobierno ha hecho pero que jamás ha cumplido.

Esas quejas, esas exigencias, no son solamente el producto de la realidad económica descrita. Son sobre todo resultado del impacto que en el ambiente social ejercen las luchas de los obreros, estudiantes, campesinos y otros sectores; de la situación política que vivimos.

Es obvio que si las *entidades oficiales* de «nuestros» comerciantes e industriales se enfrentan con la dictadura, ello favorece también la lucha de los obreros y demás capas populares.

Sin embargo, los dirigentes de esas *entidades* habrán de comprender que pedir hoy y decir que se exige sin acompañar la palabra de la acción, sirve de muy poco. *Hace falta actuar. Obrar.* A la vez que se exige, hay que movilizar la opinión por *una solución de fondo de los problemas de Galicia.* Eso será lo efectivo.

## Necesitase a Pauto galego pola libertade

La solución a los problemas de Galicia no vendrá de este Gobierno. Lo que está en entredicho no es tal o cual promesa incumplida. *Es la política general del régimen* y el régimen mismo. A nivel de España y a nivel concreto de Galicia.

Son ya demasiados años de experiencias, de vanas promesas. El actual poder no hará

(Sigue en la pág. 4)

## Maiores compromisos dos intelectuales e profesionales

A la labor tan eficaz realizada por algunos prestigiosos abogados en defensa de los presos políticos; a la utilización de los medios de expresión legales (prensa, revistas, libros, charlas y conferencias, clubs, etc.) para defender la lengua y la cultura gallegas, plantear los problemas económico-sociales de Galicia y denunciar la marginación en que la mantiene el poder monopolista centralista, se añaden últimamente acciones de gran significado en estos sectores: Documento a favor de la amnistía, firmado por 1.113 personas, entre las que se halla gran número de intelectuales y profesionales; digna actuación de la representación de Galicia en el Congreso Nacional de Abogados; petición de varias organizaciones e instituciones culturales de que se utilice la lengua gallega en la enseñanza, etc.

Grandes son las posibilidades que existen especialmente después de lo logrado en el Congreso de Abogados, para que los escritores, poetas, pintores, periodistas, profesores universitarios y de Instituto, maestros, abogados, médicos, arquitectos, etc., etc., en lucha por sus propios intereses, den una mayor aportación a la causa de la democracia, de la defensa de la cultura y los derechos nacionales de Galicia.

La acción de estos sectores contra la política represiva del poder, particularmente en la Universidad, por la amnistía, por las libertades políticas y nacionales, en pro de la economía de Galicia... será mayor si se desarrolla partiendo de los Colegios o centros profesionales al propio tiempo que, en algunos casos, se crean clubs, centros o asociaciones similares a las existentes en otras partes de España, si coordina su actividad con el con-

# Por novas loitas...

(Viene de la pág. 3)

nada que pueda resolver, paliar siquiera los graves problemas socio-económicos que tiene planteados Galicia. *Hace falta un cambio radical. Hace falta democracia y nuestra autonomía nacional.* Para ello es preciso forjar una alternativa política también a nuestro nivel.

Esta alternativa está en el *Pacto Gallego para la Libertad* que los comunistas hemos propuesto. *Este Pacto hace falta, además, para que Galicia no quede desplazada de nuevo de los acuerdos o alianzas de la oposición que se están configurando a nivel de España.*

Las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, aunque no sean partidos políticos, por lo que pesan y representan en la vida económico-social, si actúan pueden hacer mucho por acelerar los acontecimientos, por acercar la democracia y por que mediante un compromiso político llegue a cristalizar pronto el Pacto Gallego por la Libertad. *Esta tarea es apremiante! ¡No hay tiempo que perder!*

Se lo recordamos una vez más a todos los grupos y fuerzas políticas.

## Por novas loitas, pola libertade

Las características peculiares que adopta la represión franquista bajo el Gobierno del OPUS (represión que combina la acción de la brigada político-social, los despidos de las empresas y la movilización de grandes efectivos de fuerza pública para que se anime a sí misma y para impresionar) no puede impedir que en algunas zonas de Galicia se haya ido gestando y va ya «in crescendo» un ambiente político-social que se aproxima al de las zonas de vanguardias de España. El propio poder de represión franquista se cuarteja más cada día.

La acción de la Peninsular y la movilización obrera, popular, a nivel nacional gallego con la misma y los demás hechos ya citados, son una muestra de mayor excepción de que se abren camino vigorosas corrientes reivindicativas y democráticas; que existe un clima favorable a dar calor, a prestar apoyo a la lucha donde quiera que se inicie. Esta se manifiesta en el movimiento obrero y entre los empleados y otras clases y capas de la población trabajadora y explotada; entre los *estudiantes de la Universidad de las Escuelas Especializadas y de los Institutos*, los intelectuales y profesionales más avanzados; entre los sectores artesanos modestos comerciantes e industriales.

Los comunistas debemos interpretar esta nueva realidad y tenerla en cuenta al objeto de multiplicar los esfuerzos para promover e intensificar aún más esa lucha, en todos los sectores, a todos los niveles; desarrollar al máximo todos los movimientos de masas. Estos deben imponer de «facto» su legalidad y coordinar cada vez más su acción. La situación permite mantenerse a la ofensiva e intensificarla.

## Fortalecer as comisións obreiras

En las luchas de Ferrol y Vigo, así como las que han tenido lugar en Monforte, Orense, etc., las comisiones obreras han aparecido a los ojos de los trabajadores, como un movimiento que es suyo, que los representa; que es capaz de organizar, impulsar y dirigir su lucha, inteligente, enérgica y responsablemente y recabar la más amplia solidaridad popular hacia aquella. *Este es un crédito que las comisiones obreras deben capitalizar.* Es preciso extender más su influencia, desarro-

llar su organización, *arrollando a su paso todo obstáculo, venga de donde venga y cúbrase con el manto que se cubra.*

Nuevas Comisiones habrán de ser creadas en las fábricas, empresas y tajos en que aun no existan. Se necesitan también nuevos progresos en la coordinación de su actividad a nivel local, provincial y general de Galicia, al propio tiempo que una más estrecha relación y contacto a nivel general de España. Con vistas al desarrollo de nuevas acciones

## As comisións campesinas deben abarcar a todo Galicia

Con la constitución de la Comisión Campesina provincial de Orense se ha dado un importante paso en la necesaria organización de un movimiento propio, democrático, independiente, de los campesinos. Este movimiento debe abarcar a todo el agro y vincularse al de Comisiones Campesinas del conjunto de España, en cuya primera asamblea general ha participado una delegación gallega.

Los intereses de los campesinos están en «non pagar o Novo Recibo», pero también en que a todos los que viven de su trabajo y sus ingresos son exiguos, *se les exima de todos los demás impuestos*; están en lograr precios remuneradores para sus productos, mejores caminos y carreteras, escuelas, etc., y unas condiciones de vida más dignas, y para ello es preciso luchar.

En esta situación de descomposición de la dictadura, el Partido Comunista de Galicia también aconseja a los campesinos que, en los *pueblos y aldeas donde los que se han negado a pagar «o Novo Recibo» son la totalidad o la aplastante mayoría, y en todos*

## Reivindicamos o estatuto e o dereito de autodeterminación

Esta declaración ve la luz en el Aniversario del Estatuto Gallego, plebiscitado el 28 de junio de 1936.

Este hecho en sí tuvo una profunda significación democrática. Fue una manifestación de la voluntad de la absoluta mayoría de nuestro pueblo, expresada en libertad.

Lo recordamos, además, porque es al Partido Comunista de Galicia, Partido de la clase obrera, representante de los intereses de la mayoría de la población gallega, a *quien corresponde reivindicar y reivindicar todo lo que en dicho Estatuto conserva aún vigencia.*

Y la conserva su base esencial inspirada en el principio de las libertades políticas y democrático-nacionales; la conserva la defensa y desarrollo de la lengua y de la cultura gallegas que en él se hallan consideradas. En las condiciones actuales, cuando Galicia está sometida a un poder monopolista centralista-burocrático; cuando no puede disponer ni

obreras, si queremos avanzar con paso firme hacia la Huelga General, que es nuestra perspectiva, éstas son tareas inaplazables.

Mas a partir del nivel que ya ha alcanzado, el movimiento obrero gallego puede llevar a cabo importantes luchas de vanguardia y, como en el Ferrol, ser el epicentro de acciones más amplias, desencadenando nuevos movimientos de solidaridad de significado político-social, que es una de las formas concretas de progresar hacia la Huelga General.

aquellos sitios donde se sientan fuertes, desplacen del poder local o municipal a los restos de la Falange y a los caciques que lo detentan, creando a tal objeto Comisiones Campesinas debidamente representativas que se transformen en autoridades. Estamos seguros que en una serie de lugares de nuestro agro, esa conquista empieza a ser factible. Si todo el pueblo está unido y decide hacerse dueño de lo que le corresponde no habrá fuerza humana capaz de arrebatárselo.

Luchando por las distintas reivindicaciones obreras y populares madurará más deprisa la crisis política; se logrará el Pacto Gallego para la Libertad. Este será un nuevo y gran catalizador para la acción. Por esa senda avanzaremos con paso firme hacia la conquista de objetivos inmediatos que interesando a la absoluta mayoría de la población gallega, interesan ante todo a los trabajadores: *la libertad sindical, el derecho de huelga y demás libertades democráticas; la autonomía de Galicia como nacionalidad.* Se abrirán nuevos horizontes para conquistas más avanzadas.

administrar sus recursos; cuando legalmente sólo se le permite pedir, conservan, especialmente, gran vigencia algunas de sus más importantes previsiones en el orden económico-social.

El Partido Comunista de Galicia considera ese Estatuto como un hito histórico alcanzado por nuestro pueblo en la lucha por su liberación nacional y social. Las generaciones actuales continúan esa lucha y la han de superar.

En esta etapa combatiendo por una España democrática, y en su contexto, esa superación se logrará a través de la conquista, de la autonomía para Galicia. Esta será un paso importante hacia el logro del derecho de su autodeterminación y de la liberación social.

PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA  
29 de XUNIO de 1970.

### Desde LUGO

## LA DANZA DE LOS LADRONES

Julio Ballesteros Castro, Delegado Comarcal de Sindicatos en la villa de Foz se encargó de la «especialísima misión» de constituir cooperativas en su comarca y lo tomó tan a pecho... y a su provecho, que no reparó en extender las redes de su «cooperativismo» a toda la costa lucense, desde Ribadeo a Vivero.

Resultado: antes de los dos años se había hundido todo; dos millones de pesetas desaparecidas y cada uno de los socios de la cooperativa empeñados.

A una de estas cooperativas, conocida por Aldebarán, le ruedan aún peor las cosas que a las demás y se ve obligada a presentar suspensión de pagos y entonces se descubren deudas por más de dos millones de pesetas. Los libros, por llevarlos el Ballesteros, no aparecen; las cuentas, son como las del Gran Capitán.

Lógicamente, Julio Ballesteros, jefe comarcal de sindicatos, cuyas responsabilidades en el asunto son concretas y públicas, debería ser detenido. Pero la única preocupación del Gobierno Matesa es de tapar el escándalo. Se comprende: entre lobos de una misma camada...

# ¡NON PAGAR! II

(Viene de la pág. 6)

Prueba de la repulsa contra la cuota de la Seguridad Social en toda la población rural es el hecho de que el Alcalde de un Ayuntamiento de la provincia haya propuesto al Gobernador que se retirara del cobro la cuota, que era una injusticia.

**O**TRO hecho que refleja los nuevos vientos que corren por el campo orensano es la información detallada e incluso elogiosa, sobre la vida y obra de Lenin que dio a sus feligreses —y a todo el pueblo, a través de potentes altavoces situados en la Iglesia— el cura de Villaza (Verín) con motivo de la aparición de letreros en la aldea: **VIVA LENIN**, el día del centenario. Ello aunque este cura no se destaca como cura progresista.

Ante el renacer de la lucha campesina el Gobernador de Orense intentó movilizar a los falangistas de la Provincia como antaño y «meter miedo». ¿Qué resultó?

La concentración fue en el Palacio de Deportes de Orense, se pagaba viaje, cien pesetas y comida «por ir a Orense». *Alá foron nenos, tolos e analfabetos* —comentaban las gentes—.

Hubo falangistas que no querían ir, pues tenían miedo; uno fue porque tenía una pensión de mutilado; a otro le tuvieron que mandar cuatro cartas, para que fuese; otro de ellos después de haber ido negaba tozudamente haber estado. ¿Dónde quedan los que en otros tiempos se pavoneaban tanto con la camisa azul de asesinos?

Veamos la conversación de un falangista antes de ir a la concentración con un campesino: Yo no quería ir —dice— yo tengo

la conciencia tranquila, yo no fui de los del gatillo, yo hago la concentración parcelaria a favor del pueblo; los papeles, las octavillas de Comisiones *tienen razón*: lo del recibo es un atraco, las cosas no están claras.

La mencionada concentración fue, por otra parte, todo un espectáculo: había bastante policía armada, aplaudían unos cuantos. Los discursitos fueron como hace 30 años y al final, cuando le tocaba soltar el rollo al Delegado Nacional de Provincias venido expresamente, abandonaron la sala la mayoría de los falangistas... porque era ya muy tarde y hacía mucho calor. A todo esto le colgaron sendas medallas a todo el mundo.

¡Vaya ridículo, señores! ¡Que estamos en 1970!

**Q**UE los tiempos cambiaron mucho nada lo expresa mejor que aquel falangista que hizo llegar a los campesinos de la aldea que propagaban el «non pagar» que él que tenía buenas relaciones con el comandante del puesto las haría valer cuando fuese necesario.

Si esto lo hubiésemos hecho hace diez años estaríamos todos en la cárcel, decía un campesino, después de una acción en su aldea.

Sí; los tiempos cambian, hoy la dictadura está en estado avanzado de descomposición, la Falange fue desplazada en lo fundamental del poder. Quienes mejor reflejan la nueva situación existente son los campesinos al plantearse la lucha abierta contra el pago y por sus derechos pisoteados.

CORRESPONSAL ORENSE

31 mayo 1970.

## PERSOALIDADE XURIDICA PRA PARROQUIA RURAL

O Partido Comunista de Galicia, no programa quem ofrece ao pobo recolle moi certamente, unha reivindicación labrega: a *recoñecemento DA PERSOALIDADE XURIDICA DA PARROQUIA RURAL*.

Todo coñecedor da realidade política do medio rural, e principalmente os campesiños que a sufren, haberán de saúdar iste propósito do P.C.G. coma un o medio positivo pra lograr unha auténtica democracia no campo galego.

A parroquia e o primeiro escalón no relación social e política dos campesiños. Si se lle da unha personalidade xurídica sobre unha base democrática, servirá pra axudar a arrancar cualleira a semente do caciquismo, que é unha das bases e sostén da tiranía imperante en Galicia, forma da peor explotación dos nosos pequenos e medios propietarios por xentes desaprensivas, que amparadas pola protección oficial fan bos negocios.

No soministro da pataca pra sementeira, por exemplo, en Villalba (Lugo) existe unha especie de monopolio que controla o dito soministro. Vende a creto as patacas de sementeira, a 10 pts. o kilo, coa condición cando ohegue a colleita, de que istos trafi-

cantes sen escrupalos, leváranse atrás tantas patacas, pagandoas, no millor dos casos a 3 ou 3,50 pts. kilo. E logo volven a vender isas mesmas patacas aos mesmos campesiños a 10 pts. na sementeira seguinte. E de notar que no momento da colleita, istos traficantes se reservan o dereito de acudir a terra pra escoller as mellores.

Se os campesiños tiveran as súas propias asociacións cun orgao dirixente elixido democráticamente polos veciños da parroquia, con personalidade xurídica, istos abusos que denunciámos serían imposibles, e os intereses labregos estarían protexidos coma corresponde.

Mesmo anque iste recoñecemento da persoalidade xurídica da parroquia non exista aitalmente, ilo non quer decir que os campesiños agarden cruzados de brazos que o feita iso se produxa por unha concesión gratuita das autoridades franquistas. Haise que unir facendo COMISIOS CAMPESINAS ou comités de veciños pra defensa dos seus propios intereses a escala parroquial, e asin poderen rematar a ises logreiros que nos chuchan o sangue a o sudor.

UN ALDEAN

bién con criterios que la realidad revela envejecidos. Por ejemplo, el de la procedencia de muchos de nuestros trabajadores industriales o el que Galicia debe esperar que los conflictos estallen en otras parte. El método marxista nos enseña que por encima de los esquemas y contra ellos **debemos ver, ante todo y sobre todo, los hechos**. Y los hechos nos están demostrando que **hay fenómenos, tendencias nuevas, progresivas, revolucionarias, que se está abriendo paso**. Estas son las que demuestran que en las circunstancias actuales pueden surgir en los lugares más inesperados acciones que sean una especie de epicentro de una lucha más amplia, si la vanguardia sabe jugar su papel responsable y dirigente.

Las huelgas General y Nacional en Galicia pueden ser el resultado de un acuerdo realizado de antemano por las Comisiones Obreras y todas o la mayoría de las fuerzas políticas de oposición, y una coordinación de sus esfuerzos, o bien de una o varias acciones similares a la de la Peninsular que sirven de «detonador» o «epicentro» a otras mas vastas.

## Atención a las reivindicaciones

Mas para que estas acciones tengan lugar y se generalicen hay que tener muy en cuenta las reivindicaciones más profundamente sentidas por los obreros, y de otros sectores sociales explotados y expoliados y realizar aun sensibles progresos para coordinar la acción.

Porque aun teniendo en cuenta lo dicho sobre el nuevo ambiente político-social, el temor al despido y a la represión, el hecho de que el nivel de conciencia y de organización de los obreros sea desigual, así como otros factores, son todavía un freno que es preciso romper. Y se romperá si se tienen muy en cuenta las mencionadas reivindicaciones y se superan ciertas insuficiencias serias. **Luchar porque sean satisfechas las exigencias y demandas obreras, es un imperativo insoslayable para el movimiento obrero y revolucionario**, pero además es así como suele garantizarse la acción unida y, con esta, la solidaridad popular que puede protegerla, apoyarla.

Santiago ALVAREZ.

(Viene de la pág. 1)

Soto, escritor.— Antia Cal, licenciada.— Victor Peinó, perito industrial.— Pérez Bellas, arquitecto.— María Jesús Blanco, arquitecto.— Santiago Lamas, médico.— Luis Curiel, catedrático.— Manuel Torres Iglesias, director de «Pandeirada».— Manuel Rodríguez Pérez, abogado.— Julio Aneiros, obrero.— Bocelo, periodista.— Luis Cochon, licenciado.— María Teresa Pérez, estudiante.— Celso Grandal, obrero.— Francisco F. Filgueiras, obrero.— Vicente Alvarez Areces, perito industrial.— Concha López, ama de casa.—

Hermenegildo Novoa, obrero.— José Romás, obrero.— Felix Ramos, administrativo.— Santiago Martínez, licenciado.— Francisco J. Alcantara, periodista.— José M. Ponte, periodista.— Josefa García, empleada.— María Esther Vázquez, empleada.— María Barrio, maestra nacional.— Francisco X. Laiño, administrativo.— Nicasio Mourón, técnico.— José Barreiros, sacerdote.— Leopoldo López, religioso.— María Luisa González, empleada.— Benito Seone Sanjuán, periodista.— Jaime Mondelo, sacerdote.— Bouza Brey, licenciado.— Alejo Candocia, maestro

nacional.— Victoria Díez, maestra nacional.— José E. Díaz-Noriega, funcionario.— Ramón Mosquera, licenciado.— Manuel Freire, licenciado.— Dolores Porto, empleada.— Federico García, pintor.— Manuel Miguez, metalúrgico.— José M. Fernández, obrero.— Francisco Varela, metalúrgico.— Miguel Pérez, estudiante.— Manuel Monge, estudiante.— José Mera, estudiante.— Ramón González Costas, obrero.— Gumersindo Barreira, obrero.— Cayetano Rodeiro, obrero.— Germán Alonso, estudiante.— Francisco Vázquez, obrero.— Eduardo Pena, obrero...

# Nuevas perspectivas (II)

¿Qué es lo que ha hecho posible la ola de solidaridad con los trabajadores de la Peninsular, que tanto representó en su victoria? La justeza de la causa que defendían los obreros, su firmeza, su unidad, la dignidad y la disciplina consciente de que éstos han dado prueba. El espíritu solidario hacia el que lucha por una causa justa y sufre por ella es además tradicional en nuestro pueblo. Pero esa amplia solidaridad es reflejo sobre todo de la actual situación política social, del contexto en que se desarrolló la lucha.

Si la huelga de una fábrica, más bien media, y con las características ya señaladas, se ha transformado en epicentro de una manifestación de solidaridad que ha abarcado a la comarca, del Ferrol y a casi toda Galicia, es porque se han dado determinadas condiciones político-sociales para ello. En última instancia, es porque este régimen, agotado, se halla en contradicción cada vez más flagrante con los intereses de la absoluta mayoría de nuestra población y los deseos de ésta de que desaparezca de la escena y la comprensión de que es preciso «actuar» para que eso sea un hecho, han ganado enorme terreno. Por ello cualquier acción que pueda representar, aunque indirectamente, un paso en ese sentido, tiene apoyo.

## Las huelgas general y nacional en Galicia

Imaginémonos lo que ocurrirá el día en que siguiendo el ejemplo de los trabajadores de la Peninsular, los obreros y empleados de las principales empresas y otros centros se declaren en huelga: Bazán, Astano, Peninsular, Fenya, Pysbe y otras fábricas del Ferrol; Citróen, Vulcano, Barreras, Alvarez e Hijos, Astilleros y Construcciones, Reyman, Freyre, alguna de las grandes fábricas de conservas y otras factorías y tajos de la Construcción de Vigo; la Calvo Sotelo de Puente de G. Rodríguez, las fábricas de Tabacos, Armas, Pebsa, GENOSA y otras de la Coruña; algunas, aunque modestas empresas de Orense y Lugo. Y, con los obreros de esos sectores industriales, los empleados de Banca, los trabajadores de la RENFE de determinados nudos ferroviarios, los principales transportes urbanos, algunas importantes centrales telefónicas, etc., etc.

Ocurrirá que con ellos probablemente irán a la huelga la mayoría de los obreros y empleados de Galicia. Pero aunque no fuese así, con las fábricas citadas, ya el éxito de la Huelga General estaría asegurado.

Imaginemos, además, lo que eso significará si, como los obreros, van a la huelga también los estudiantes de la Universidad Gallega de Santiago, los de las Escuelas Técnicas y Especializadas de Vigo, Ferrol y Coruña e incluso los de los Institutos de las cuatro provincias, y con ellos, una gran parte de sus profesores. Que

LA CONCLUSION POLITICA MAS IMPORTANTE QUE DEBEMOS DEDUCIR DE LA HUELGA DE LA PENINSULAR Y EL CLIMA DE SIMPATIA Y SOLIDARIDAD QUE LA HA RODEADO ES, PUES, QUE EN GALICIA SE ESTAN PRODUCIENDO IMPORTANTES CAMBIOS.

El ambiente político social favoreció el inicio de la acción, su continuidad y la solidaridad popular y nacional de que se vió rodeada; el que la empresa fuese impotente para sustituir a los trabajadores en huelga con esquirols y el que, presionada por las propias autoridades, se viese obligada a ceder por el temor de aquellas a la ampliación de la huelga a nuevas fábricas.

El ambiente solidario creado hacia los obreros en huelga, ha sido en realidad un mini-plebiscito contra lo que este régimen y su política social representa. El que mini-plebiscitos como éste se repitan, se amplíen y abarquen a nuevas zonas, depende, en gran medida, de que un sin número de conflictos similares al que comentamos, sean tan inteligente promovidos y firmemente dirigidos como lo fue éste. De ese modo avanzaremos, con seguridad, hacia las huelgas general y nacional la realización de las cuales será un plebiscito de dimensiones nacionales de mayor excepción.

además, una parte de los miles de maestros de primera enseñanza, que simpatizan con las ideas de libertad y democracia, cierran las escuelas; que la huelga es apoyada por los curas progresistas, quienes no haciendo misa como los de Asturias o por otros medios, contribuyen a movilizar a la opinión pública a favor de la misma; que los colegios de médicos, de abogados, de arquitectos y otros profesionales dan también su apoyo a la acción, y se la dan asimismo la mayor parte de los artesanos y modestos comerciantes cerrando sus puertas.

En ese contexto, colaborando los comunistas y otras fuerzas avanzadas, los curas progresistas y muchos de los maestros de escuela mencionado y teniendo en cuenta el progreso de las Comisiones campesinas, no sería difícil que el campo gallego apoyase también la huelga. Al no existir, apenas proletariado agrícola, este apoyo vendría sobre todo de los campesinos, que pondrían en práctica diversos medios que ellos conocen muy bien. Su ayuda sería particularmente importante y eficaz en las zonas que circundan las ciudades y las grandes villas. ¿Y por qué no habría de serlo también el de los miles y miles de pescadores de bajura?...

Así, desarrollando la huelga que, en este caso ya sería nacional, a nivel de Galicia al unísono con el conjunto de España, el régimen se vería impotente para hacerle frente. Porque además

actuarían los comandos, las fuerzas de represión se verían obligadas a dispersarse y porque en el Ejército e incluso en otras fuerzas armadas se desarrollarían corrientes de neutralidad que ya hoy existen e incluso actitudes de simpatía hacia el pueblo que, unido, manifestaba su voluntad de cambios, de libertad y democracia. Ya con motivo de la lucha de la Peninsular y de las manifestaciones del 30 de abril y 1º de mayo en el Ferrol, se nos dice que un alto oficial de Infantería de Marina rehusó sacar sus fuerzas a la calle si no recibía órdenes directas del Ministerio de Defensa. Si ese hecho, (del que hemos sido informados, no por obreros del Ferrol) se confirma, será un buen síntoma que se añada a otros de los cuales ya existen pruebas.

Puede haber quien piense que todos esos «sies» son demasiado condicionales y que, por ello, es imposible que las huelgas General y Nacional tengan lugar y, más concretamente, en Galicia. Difícil sí es llegar a esas huelgas pero imposible NO.

## Galicia puede ser vanguardia

En relación con esa perspectiva, cabe preguntarse: ¿es qué lo ocurrido en Ferrol no demuestra que en los núcleos obreros fundamentales de Galicia se pueden realizar, ya no sólo lo que podíamos denominar acciones de «retaguardia», es decir, en solidaridad con los trabajadores de otras zonas de España, sino también luchas de «vanguardia»? Algunas zonas de Galicia, especialmente Ferrol y Vigo ¿no pueden ir pasando a ocupar un puesto de primera fila, siguiendo así el ejemplo de Asturias, Tarrasa, Sevilla y algunas otras zonas de España? Respondemos por la afirmativa.

Acciones como la de la Peninsular abren o debieran abrir para el movimiento obrero gallego una nueva etapa y ¿por qué no? una nueva y más amplia perspectiva de acción: la de que la clase obrera gallega también puede realizar acciones que la coloquen entre los destacamentos de avanzada.

En esta situación el «detonador» no hay que esperarlo lejos, puede estar en nuestro propio radio de acción. Ahora bien, cuando ese «detonador» existe, no debe desligarse del conjunto de la bomba, valga el símil, sino hacer todo lo posible para que la bomba estalle.

## Inspirarse en el marxismo, ver los hechos e interpretarlos

Luchas como la que comentamos deben «forzarnos» a romper y a que el movimiento obrero gallego rompa tam-

(Sigue en pág. 5)